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障害者自立支援法における同行援護の創設について

　平素より、千葉市の保健福祉行政に格別の御配意を賜り、厚く御礼申し上げます。

　さて、障害者自立支援法が改正となり、平成２３年１０月１日から、視覚障害の方を対象とした同行援護が創設されます。
　同行援護とは、視覚障害により、移動に著しい困難を有する方の外出時に、ヘルパーが同行し、移動に必要な情報を提供するとともに、移動の援護等のサービスを提供するもので、具体的には次のサービスをいいます。
① 移動時及びそれに伴う外出先において必要な視覚的情報の支援（代筆・代読を含む。）
② 移動時及びそれに伴う外出先において必要な移動の援護
③ 排泄・食事等の介護その他外出する際に必要となる援助
このサービスの対象者は、概ね、

・１級又は２級の視覚障害の方
・３級の視野障害の方
・夜盲の方
ですが、サービスを受けるためには、保健福祉センターに申請していただく必要があります。

　つきましては、上記のいずれかに該当し、同行援護の提供を希望される場合、お住まいの区の保健福祉センターへお問い合わせくださいますようお願いいたします。
　なお、申請の後、厚生労働省が定めた審査を行います。審査の結果、御希望のとおりとならない可能性もありますので、あらかじめ御承知おきくださいますようお願い申し上げます。
【お問合せ先】
お住まいの区の保健福祉センター高齢障害支援課障害支援係

・中央区　　電話:０４３－２２１－２１５２ 
・花見川区　　電話:０４３－２７５－６４６２
　・稲毛区　　電話:０４３－２８４－６１４０
　・若葉区　　電話:０４３－２３３－８１５４
　・緑 　　区　　電話:０４３－２９２－８１５０
　・美浜区　　電話:０４３－２７０－３１５４

