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千葉市新清掃工場隣接地域活性化事業サウンディング型市場調査に係る対話参加の申し込みを行うに当たり、下記の事実と相違ないことを誓約します。

記

１　次の応募要件を満たしていること。ただし、ウ及びエについて、新型コロナウイルス感染症等の影響に対応するための国税関係法律の臨時特例に関する法律第３条又は地方税法附則第５９条による猶予制度の適用を受けている場合はこの限りではありません。
ア　会社更生法（平成１４年法律第１５４号）及び民事再生法（平成１１年法律第２２５号）に基づく更生・再生手続き中の者でないこと。
イ　暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（平成３年法律第７７号）第２条第２号に規定する暴力団又は千葉市暴力団排除条例（平成２４年１０月１日施行）に該当する者でないこと。
ウ　市税等を滞納している者でないこと。
エ　法人税並びに消費税及び地方消費税を滞納している者でないこと。
オ　千葉市内において、都市計画法（昭和43年法律第100号）に違反している者でないこと。

２　提出書類に虚偽又は不正がないこと。

