千葉市海外インバウンドツーリズム推進協議会設置要綱

（設置）
第１条　千葉市は、インバウンドツーリズムの総合的かつ効果的な推進を図るため、千葉市海外インバウンドツーリズム推進協議会（以下「協議会」という。）を設置する。

[bookmark: _GoBack]（所掌事務）
第２条　協議会は、次の各号に掲げる事項を所掌する。
（１）海外からのインバウンドツーリズムの推進にかかる施策の立案、実施及び進行管理に関すること。
（２）海外インバウンドツーリズムの推進に関する関係者の連絡調整に関すること。
（３）その他、海外インバウンドツーリズムの推進に必要な事項に関すること。

（組織）
第３条　協議会は、別表に掲げる機関に所属する者をもって組織する。
２　協議会の会長は、千葉市経済農政局経済部長の職にある者をもってこれに充てる。
３　会長に事故あるときは、予め会長が指名する者がその職務を代理する。

（会議）
第４条　協議会は、会長が必要に応じて招集し、議事を進行する。
２　会長は、必要に応じて会員以外の者を会議に出席させ、参考意見を求めることができる。
３　会議の決議は、会員の過半数が出席し、その過半数をもって決する。

（庶務）
第５条　協議会の庶務は、千葉市経済農政局経済部観光プロモーション課において処理する。

（補足）
第６条　この要綱に定めるもののほか、会議の運営に関し必要な事項は、会長が別に定める。

附　則
この要綱は、平成２５年１１月１４日から施行する。
附　則
この要綱は、平成２８年４月１日から施行する。
附　則
この要綱は、令和４年４月１日から施行する。
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