
千葉市入札情報等ポータルページにおける物品の調達及び
業務委託等に係る入札情報等の公表に関する事務取扱要領
（目的）

第１条　この要領は、千葉市ホームページにおける入札情報等ポータルページに市が発注する物品の調達及び業務委託等に係る発注情報並びに入札結果及び見積結果（以下「入札結果」という。）を公表するにあたり、必要な事項を定めるものとする。

（公表対象）

第２条　公表は、次の各号に定めるものを対象とする。

(1) 一般競争入札、希望型指名競争入札など公募により参加者を募集する場合は、発注情報及び入札結果

(2) 地方公共団体の物品等又は特定役務の調達手続の特例を定める政令（平成７年政令第372号）第11条に規定する随意契約の場合は、入札結果

(3) 前２号によるほか、契約課が契約締結をした物品調達に係る入札結果
（公表内容）

第３条　公表は、次の各号に定める内容を基本とする。

(1) 第２条第１号の発注情報は、案件名、履行場所、履行期間、業種、参加申請期間、開札日、入札契約方式、概要、担当課等とする。
(2) 第２条第１号の入札結果は、案件名、契約の相手、契約金額、落札（決定）日、入札（見積）調書等とする。
(3) 第２条第２号及び第３号など発注情報による公表がないものの入札結果は、案件名、履行場所、履行期間、業種、参加申請期間、入札契約方式、概要、担当課、契約の相手、契約金額、落札（決定）日、入札（見積）調書等とする。
（公表者）

第４条　公表者は、契約事務担当職員（当該契約事務を所管する課の長をいう。）とする。

（公表方法）

第５条　公表は、入札情報等ポータルページにより行うものとする。
（公表時期及び期間）

第６条　公表は、次の各号に定める時期及び期間で行うものとする。
(1) 発注情報は、入札等参加申請開始日から入札により落札者を決定したとき又は随意契約の相手方を決定したときまでとする。
(2) 入札結果は、入札により落札者を決定したとき又は随意契約の相手方を決定したときから、契約期間終了時の翌年度終了までとする。
（補足）

第７条　この要領の施行に関し必要な事項は、別に定める。

附　則

　この要領は、平成２４年５月１５日から施行する。
附　則

　この要領は、平成３１年４月１日から施行する。
附　則

　この要領は、令和４年４月１日から施行する。
